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      Статья посвящена выявлению роли языка и текста в постмодернистском восприятии. Раскрыто негативное влияние постмодернизма на сохранение и развитие языка. Даны ориентиры христианского отношения к языку.
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    Смерть языка в эпоху постмодернизма.
      Пожалуй, трудно будет найти столь часто ныне употребляемое и столь же туманное понятие как «постмодернизм». И дело не только в его обширности, многогранности и эклектичности, – ведь постмодернизм связыва​ется с широким кругом явлений в различных областях культуры конца ХХ века: искусстве, философии, науке, политике, – что уже само по себе создает затруднения в его интерпретации. Проблема состоит в отсутствии более или менее четкого представления о сущности этого явления. В самых общих чертах под постмодернизмом принято понимать специфическое умонастроение, мировоззрение или интеллектуальный стиль, возникшие во второй половине ХХ века в условиях отпадения западного общества от ценностей традиционной культуры с претензией на переосмысление самой сущности культуры во всех ее проявлениях и переоценкой природы человека и его предназначения (М. Фуко, Р. Барт, Ж. Деррида, Ж. Лакан, Ж. Лиотар, Ж. Бодрийар и др.). Попытаемся рассмотреть отношение постмодернистов к языку, тексту.

 Постмодернизм предлагает «мозаичное» восприятие мира. Мир представляется хаосом: фрагментированным, иерархически неупорядоченным, лишенным причинно-следственных связей и ценностных ориентиров. Мир предстает как неустойчивая и лишенная определенности совокупность локальных фрагментов. «Мир как текст» - один из наиболее известных и основополагающих тезисов постмодернизма. Если литература, наука, философия от Аристотеля до недавнего прошлого исходила из принципа «текст как мир», то постмодернизм утверждает обратное, уподобляя культуру, историю, общество, сознание личности некой совокупности текстов. Они слабо скоординированы друг с другом и благодаря этому несут в себе многообразие возможностей дальнейшего развития. 

Язык, и прежде всего, текст, оказываются в центре философствования постмодернистов. Под текстом имеется  в виду связная последовательность символов. Вся реальность в постмодернизме мыслится как текст, дискурс, повествование. В отношении с текстом отдается приоритет эстетике переживаний, вместо научного подхода. Текст используется таким образом, чтобы вызвать чувственность: главным образом, удовольствие, наслаждение. Язык у постмодернистов приобретает самостоятельное значение символа нашей современной жизни и становится самой жизнью [1, c. 227]
Текст наполняется фрагментами поэзии, художественными образами, рифмами и иллюстрирует речь «желания». 
Постмодернисты отказываются верить в то, что средствами языка можно правдиво и достоверно воспроизводить действительность, нести «истину» о ней [2]. Они утверждают, что язык систематически фальсифицирует мир. Соответственно люди оказываются под влиянием ненадежных знаний и основанной на них недостоверной картины действительности, господствующей в ту или иную историческую эпоху. В этом смысле любая истина – всего лишь иллюзия, а претензия на истину со стороны религии, философии, науки – это претензия на идеологическую, ментальную власть. Культурные представления утратили связь с подлинной реальностью, а введенный в заблуждение человек ищет то, чего нет, и не видит того, что в действительности существует.

До последнего времени единство знания и мировосприятия обеспечивалось влиянием целостных идейных систем религии, философии, науки и искусства. Постмодернизм - это недоверие объединяющим духовно-культурным источникам и переход к мультикультурализму, признание равноценности любых содержаний и форм. Постмодернисты считают невозможным и бесполезным пытаться устанавливать какой-либо иерархический порядок и какие-либо системы приоритетов – в познании, в культуре, в индивидуальной и общественной жизни. Из культуры изъяты системообразующие и смыслообразующие понятия Добра, Единства и Истины. На смену иерархическому порядку предложены множественные горизонты позиционирования, которые позволяют выскользнуть из традиционного уклада жизни.

Постмодернисты ставят перед собой задачу деконструкции языка. Борьба с «тоталитаризмом» языка приводит к космополитической речи, деиерархизации, ненормативности, шизофреничности. Игра с языком, отменяющая как борьбу с ним, так и подчинение его диктату (С. Соловьев), позволяет «обойти» язык (М. Айзенберг), избежать навязываемой им тенденциозности [3].  «Смерть Человека», провозглашенная постмодернистами, тесно связана со «смертью языка», как культурного кода.
Язык – это данность, которую нельзя изначально выбрать, как Отечество и родителей, можно только поменять. Посредством языка человек принадлежит народу, культурной общности [4, c. 74]. На языке он думает, через языковые символы работает его сознание. Язык историчен, слова были сказаны тысячи раз разными людьми в разные эпохи. В этом смысле он является помехой на пути постмодернистской «атомизации» личности.

Современное упрощение языка в грамматическом и синтаксическом аспектах, обезличивание языка, его балансирование на грани нормативности, склонность к чувственным междометиям отражают культурный упадок и приводят к «смерти языка».
Христианский взгляд на язык исходит из того, что мир был сотворен Словом, согласно 1 главе книги Бытия Священного Писания Ветхого Завета. Слово Живого Бога – Логос вызывает материю из небытия, творит мир.  «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Ин. 1, 1). В христианстве Логос тождественен второму лицу Святой Троицы – Богу - Сыну.  

При этом слово является  структурной единицей языка, который, в свою очередь, играет важнейшую роль в процессах познания и мышления. Мир осмысляется, познаётся через призму знаковой культуры, а именно, языка. Язык - база данных истории человеческого существования. Язык, изменяясь, отражает изменения и новшества в  мировоззрении, в образе мышления, ценностных ориентирах. Язык — основное средство человеческого общения, которое обеспечивает развитие общества.
     В русском языке существуют пословицы: «Человеческое слово стрелы острее». «Пулей попадёшь в одного, а метким словом — в тысячу». «Ветер горы разрушает, слово народы поднимает». «Живое слово дороже мёртвой буквы». «Хорошую речь хорошо и слушать».

Зачастую современная молодежь ограничивается 300 словами в своем лексиконе, причем многие из них являются синонимами (круто, клево, класс, прикольно и т.п.). Нецензурные слова с помощью приставок, переделывания существительных в другие части речи (глаголы, прилагательные, наречия) оказываются достаточными для беседы или монолога. Междометия стали настолько разнообразными и употребляются так часто, что создается впечатление о том, что язык становится ненужным. Людям стало лень говорить, так как язык, его освоение и использование предполагает труд, работу, приложение усилий. 
Мертвый космополитический язык, всем понятный и доступный, часто сводимый к междометиям, не направлен на обретение и раскрытие смыслов, на этом языке можно формулировать свои желания, заказы на их исполнение, удовлетворять свои страсти, в лучшем случае доказывать свое превосходство или торговаться о цене.
 Напротив, считающийся мертвым богослужебный церковно-славянский язык, например, оказывается живым, богатым, насыщенным смыслами, возвышенным, но непонятным для большинства вследствие нравственного, культурного и языкового упадка. Не являясь разговорным, церковно – славянский язык может дать такие образы, такие фразеологические обороты, которые максимально глубоко раскроют для русского человека смысл Божественных истин и высших понятий. 
Высказывая настороженность относительно дальнейшей судьбы языка, признаем, что она всецело зависит от духовно – нравственного и интеллектуального уровня его носителей. 
Поскольку резко снижается уровень культуры языкового общения, остро встал вопрос о сохранении литературного языка, о путях его развития с учетом изменения контингента носителей. Необходимо следить за своей речью, умело пользуясь огромным богатством языка. Язык следует хранить от вульгарности и жаргона, избегать усредненного уровня, иноязычных заимствований и грамматических искажений. Язык всегда хорош, плохим бывает его носитель, создающий из хорошего языка плохую речь [5].
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